

年11月组织召开党风廉政建设工作会议暨“家庭式”廉政谈话会,处室主要负责人、直属单位主要负责人及其家属参加。省档案局(馆)联合中央档案馆国家档案局创办“中国共产党人的家风”展览,展出百年来34位优秀共产党员,特别是老革命家感人的廉洁家风故事。

严肃查处家腐案件,推动清廉家风建设。七届省委以来,据不完全统计,我省查处省管干部199人,其中“一把手”就有92人,占比高达46.2%,涉及家属、亲属的又占其中的45.2%。这正是因为“家教不严,家风不廉”而导致“全家腐”的悲剧。针对上述问题,落实中央纪委国家监委要求,省纪委监委运用“以案明纪、以案为鉴”的方法,严惩家腐案件,教育引导党政干部严以律己、廉洁齐家,真正做到知敬畏、守底线,以良好家风带党风、促政风、正民风。

齐抓共管综合治理,系统创建清廉家风。2021年4月,沈晓明同志在全省作风整顿建设年动员会上,要求结合党史学习教育,发挥各单位的协同合作,系统地改进工作作风、生活作风、文风、会风和家风。省委直属机关工委于2022年8月印发《关于开展“弘扬良好家风喜迎党的二十大”主题党日的通知》,督促干部弘扬良好家风,以廉洁自律、廉洁修身、廉洁齐家的实际行动,喜迎党的二十大胜利召开。省人大机关把党风廉政建设与清廉家风建设结合起来,一体推进。制定《省人大常委会党组关于完善领导干部家属子女和身边工

作人员教育管理的若干制度》。常委会党组班子运用民主生活会,检视剖析在配偶、子女和亲属教育管理和廉洁家风方面的问题,并督促整改。

我省党政干部清廉家风建设存在的突出问题

近年来,各级党政干部结合岗位职责与各自家庭实际情况,积极推进清廉家风建设,取得了可喜成效,清廉家风建设情况总体向好,但尚存一些问题亟须解决。

少数重要干部家庭腐败问题影响恶劣。在查处案件中发现,我省几乎各级党政机关中都出现过腐败干部,其中,“父子兵”“夫妻档”“兄弟帮”等家庭式腐败屡次出现,给社会造成了严重负面影响,严重妨碍了我省党政干部清廉家风建设的总体进程。典型案例有:张琦,在担任儋州市、三亚市和海口市市委书记期间,利用职权为他人任在土地开发、项目承揽等事项上提供支持,非法受贿1.07亿余元,其子倚仗父亲向老板索要巨财,往返于中国与加拿大,过着奢侈生活,刑警向全球对其发布“红色通缉令”;裴成敏,曾任文昌市委书记,他纵容家人抱团敛财,导致家庭成员齐上阵,家风失守“全家腐”“全家覆”;张家慧,利用担任省高级人民法院副院长等职务的便利,为案件请托人谋取利益,直接或通过其丈夫刘远生、外甥刘某非法收受4375万元财物,海南省第一中级人民法院判处张家慧18年徒刑,夫妻锒铛入狱。

个别党政干部不够重视清廉家风建设。有少数党政干部清廉家风建设意识淡薄,甚至不注重维持父母子女亲情关系、夫妻恩爱关系。在党政干部中,离婚问题较为突出,调研发现,有的机关中,在职干部离婚率高达22%。今年6-8月,驻省人大机关纪检监察组支部组织驻在单位近400名干部,开展问卷调查。在“你认为我省党政干部清廉家风建设状况如何”的问卷选项中,选择“一般”“还不够好”“不好说”的参答者占比为23.47%;在“你对我党关于清廉家风建设的部署要求认识如何”的问卷选项中,选择“了解不多”“不甚了解”“不太关心”的参答者占比为19.63%。

清廉家风建设监督制度有待建立健全。当前,党政干部清廉家风建设主要采取廉政教育、集中学习或者参观警示教育基地等方式开展。如何加强党政干部清廉家风的监管,在工作程序上,在长效机制方面,制度的研究与建设仍滞后。特别是如何加强领导干部及其亲属监管的制度建设,密织防范家腐之网,有效防范党政干部家腐风险,这些问题都亟待妥善解决。

关于推进我省党政干部清廉家风建设的几点建议

抓好党政干部清廉家风建设意义重大、任务艰巨,各级党政机关应在党的坚强领导下,全力以赴,联防联控,齐抓共管,综合整治,立体推进,争取用3至5年时间,促使我省党政干部家风持续好转。